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І.ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОСЛІДЖЕННЯ.

1.1.Актуальність проблеми. Однією з необхідних умов активного 
переходу суспільства до ринкових відносин с роздержавлення 
підприємств, що передбачає ліквідацію монополії державно'! власності на 
засоби виробництва та встановлення різноманітності форм власності.

Не випадково у числі перших законів незалежної України були 
прийняті закони: “Про оренду майна державних підприємств і орга­
нізацій", "Про приватизацію майна державних підприємств" і "Державна 
програма приватизації власності державних підприємств".

Існуюча протягом кількох десятиліть система господарювання, у 
основі якої лежало відторгнення учасника трудового процесу від засобів 
виробництва і результатів праці, безроздільне панування командно-ад- 
міністративної системи, призвела економіку України до того кризового 
стану, у якому вона знаходиться до теперішнього часу. Саме зміна влас­
ника дозволяє реалізувати ринкові механізми, дає дійсну свободу 
підприємствам у плануванні номенклатури і обсягу виробництва, визна­
чанні ціни продукції, виборі постачальників і споживачів, у рішенні 
питань техничного переозброєння і реконструкції підприємств, соціаль­
них проблем.

Разом із тим, ефективне функціонування підприємства в умовах 
зміни форм власності та становлення ринкових еідносинь вимогає ство­
рення певного організаційно-економічного механізму адаптації до впливу 
"зовнішнього середовища." Однією з форм підготовки державного підприє­
мства до приватизації, що дозволяє відпрацювати елементи механізму 
адаптації, є поетапний процес приватизації через оренду з наступним 
викупом.

Теоретичні питання приватизації державних підприємств останнім 
часом знайшли широке висвітлення у економічній літературі, однак їх 
практична реалізація ще не підлягала аналізу і науковому узагальненню 
з метою вироблення конкретних рекомендацій з адаптації елементів ор­
ганізаційно-господарського механізму функціонування підприємства в 
умовах ринку і зміни форми власності.

Необхідність теоретичного осмислення вказаних проблем і розробки 
рекомендації до підготовки підприємства до приватизації і зумовила 
вибір теми дослідження.



1.2. Предмет і об'єкт дослідження. Предметом дослідження є «ле­
менти організаційно-економічного механізму діяльності підприємства в 
умовах переходу до ринку і зміни форм власності. Об'єктом дослідження 
єі колективне підприємство "Луганський машинобудівний завод ім.Пархо- 
менка", яке працювало з 1990 по січень 1993 року в умовах оренди, ряд 
орендних промислових підприємств машинобудування і металообробки ре­
гіону.

1.3. Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 
дослідження теоретичних основ і розробка методичних рекомендацій і 
практичних пропозицій до адаптації організаційно-економічного меха­
нізму підприємства в умовах ринку і зміни форми власності.

Для досягнення вказаної мети були поставлені і розв'язані такі 
завдання:

сформовані теоретичні аспекти організаційно-економічного механізму 
діяльності орендного підприємства в умовах ринку; розроблена класи­
фікація факторів зовнішнього середовища функціонування підприємства;

розроблена і апробована методика оцінки фінансової стійкості та 
рейтингу підприємства в умовах зміни форм власності і адаптації до 
ринку;

визначені основні елементи внутрішнього середовища підприємства, 
що реагують на вплив зовнішніх факторів та засоби іх адаптаціі;

обосновані і апробовані організаційно-правові питання підготовки і 
здійснення приватизації державних підприємств; зроблено висновок про 
доцільність с-ренди з викупом як перехідної форми роздержавлення 
підприємства, доведені ії переваги.

1.4. Методологія і методи дослідження. Теоретико-методологічною 
основою роботи стали положення сучасної економічної теорії і загальної 
теорії системи. У ході дослідження були вивчені, узагальнені і систе­
матизовані вітчизняні і зарубіжні літературні джерела з питань оцінки 
фінансового стану підприємства, фірм і компаній, даних статистичної 
бухгалтерської та оперативної звітності підприємств - об'єктів дос­
лідження, а також нормативні і методичні документи Верховної Ради та 
уряду України з питань приватизації підприємств. При рішенні постав­
лених завдань були використані системний підхід, техніко-економічний і 
порівняльний аналіз, прийоми систематичних угрупувань і ранжирування.
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1.5. Наукова новизна. Наукова новизна роботи пс.ягає ось у чому:



сформульовано склад організаційно-економічного механізму діяль­
ності підприємства; здійснено систематизацію факторів зовнішнього се­
редовища функціонування підприємства в умовам становлення ринкових 
відносин;

уперше розроблено і опробовано на вітчизняних підприємствах ком­
плексну систему показників іх фінансової стійкості, яка дозволяє 
оцінити їх ринковий рейтинг серед конкурентів і зробити висновок про 
інвестиційну привабливість як об'єктів акціонування;

створена і функціонує організаційна структура керування підприє­
мством ринкового типу з маркетинговом орієнтацією;

упорядковано рух та облік матеріальних ресурсів на основі прин­
ципів логістики;

сформульовано і реалізовано принципово новий підхід керування 
фінансами, организації оперативного аналізу, контролю та обліку іх 
використання, заснований на повній механізації цих процесів;

створено організаційно-правову базу для соціального розвитку ко­
лективу та участі трудящих в управлінні орендним підприємством;

розроблено і реалізовано стратегічний план підготовки і здійснення 
приватизації, що передбачає оренду з викупом як перехідну форму роз­
державлення підприємства;

сформульовані рекомендації до покращення зовнішнього середовища 
функціонування підприємства і стабілізації економіки.

1.6. Практична цінність виконання досліджень полягає в тому, що 
розроблена методика оцінки фінансової стійкості та рейтингу 
підприємств дозволяє визначити іх положення на ринку та місце серед 
конкурентів, як об'єкту можливого інвестування, а також дає інформацію 
менеджерам для своєчасного прийняття рішень по покращенню фінансового 
стану своїх підприємств. Запропоновані і опробовані на машинобудівному 
заводі ім.Пархомєнка конкретні форми і способи адаптації основних 
елементів внутрішнього середовища підприємства до умов ринку доведені 
до можливості безпосереднього практичного використання на інших про­
мислових підприємствах незалежно від форм власності. Багатий досвід 
функціонування заводу в умовах оренди, а також узагальнений і систе­
матизований у роботі досвід підготовки та здійснення приватизації дер­
жавного підприємства являє собою цінний методични-і матеріал для колек­
тивів інших підприємств, організацій та фірм, що намагаються привати­
зувати свої підприємства. Реалізація пропонованих рекомендацій до 
стабілізації та покращення зовнішнього середовища функціонування 
підприєнств полегшить процес їх роздержавлення та адаптації до ринку.
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Основні результати теоретичного та методичного характеру використову­
йтеся у навчальному процесі у Луганському східноукраїнському держав­
ному університеті, на кафедрі "Маркетингу", філіал якої розміщений на 
машинобудівному заводі ім.Пархоменка.

1.7. Апробація роботи. Всі наукові та практичні результати мають 
реальне впровадження на заводі ім.Пархоменка та запропоновані до зап­
ровадження на інших машинобудівних заводах регіону. Основні положення 
дослідження неодноразово повідомлялися та отримали позитивну оцінку на 
міжнародних, республіканських та обласних науково-виробничих конферен­
ціях та семінарах. Перелік тез доповідей із вказанням тематики конфе­
ренцій наведено в списку опублікованих робіт. Результатом роботи 
підприємства з підготовки до приватизації в умовах оренди повідомля­
лися і були схвалені на зборах спілки Орендарів України.

1.8. Публікації. За результатами досліджень автором опубліковано 
27 робіт, загальним обсягом 8.69 друкованих аркушів.

2.Основні положення та результати дослідження.
2.1.Сформульовані теоретичні аспекти організаційно-
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економічного механізму діяльності орендного підприємства в умовах

ринку. Розроблена класифікація факторів зовнішнього Середовища

функціонування підприємства.

Найважливішою умовою успішного здійснення економічних реформ на 
Україні с приватизації! державних підприємств. Вона здійснюється 
різними способами, найбільш розповсюдженими з яких є і створення ак­
ціонерних товариств та викупом власності підприємства членами трудо­
вого колективу. Однак процесу приватизації повинен передувати ряд ор­
гані заційно-економічних заходів, які сприяють упорядкуванню виробниц­
тва та управління на підприємстві. У цьому відношенні найбільш прий­
нятою формою підготовки підприємства до приватизації є оренда. Не 
змінюючи, по суті, державну форму власності, оренда дозволяє дисцип­
лінувати трудовий колектив, виховувати у його членів почуття господаря 
свого підприємства, зацікавити в результатах праці.

Це досягається, в основному, завдяки наданій орендному підприє­



мству самостійності в галузі визначення стратегії його розвитку, пла­
нування виробництва та розподілу отриманого прибутку.

Становлення ринковим відносин та ліквідація монополії державної 
власності на засоби виробництва неможливе без теоретичного осмислення 
питань організаційно- економічного механізму діяльності орендного 
підприємства, розкриття його змісту.

Ефективність функціювання орендного підприємства залежить від 
зовнішніх і внутрішніх факторів (зовнішнього і внутрішнього середови­
ща) .

Єдність зовнішнього та внутрішнього середовиша підприємства, їх 
взаємодія та засоби адаптації елементів внутрішнього середовиша до 
впливу іззовні і складають основу організаційно-економічного механізму 
діяльності орендного підприємства в умовах ринку.

Зовнішнє середовише являє собою сукупність активних суб^єктів та 
сил, які діють за межами піприємства та не піддаютья його контролю, 
але впливають на виробничу і фінансову діяльність підприємства. На 
мал.1 подана класифікація факторів зовнішнього середовища функціону­
вання орендного підприємства в умовах становлення ринку.

Проведені дослідження та досвід господарювання дозволив зробити 
висновок про те, шо найбільший вплив на фінансову діяльність підприє­
мства на даному етапі надають економічні умови господарювання, держав­
на політика та фінансово-кредитні важелі. По мірі стабілізації еконо­
мічної ситуації, нормалізації взаємин із країнами ближнього зарубіжжя, 
укріплення законодавчої влади та оздоровлення фінансів домінуючий 
вплив на політику орендного підприємства надають такі фактори, як, 
"споживачі", "поставники , "конкуренція" і "технологія".

Внутрішнє середовише орендного підприємства більш динамічне і 
підлягає контролю та регулюванню збоку самого підприємства.

Вона змінюється під впливом зовнішнього середовиша і виходить із 
цілей функціонування підприємства. Важливою умовою ефективної діяль­
ності підприємства у нестабільних умовах становлення ринкових відносин 
є створення механізму адаптації (швидкого реагування) елементів внут­
рішнього середовиша до негативних та позитивних впливів зовнішнього 
середовиша.

Необхідно виділити, на наш погляд, такі елементи внутрішнього 
середовиша підприємства, які складають основу механізму адаптації :

- організаційна структура підприємства, шо включає оргструктуру 
виробництва та оргструктуру управління;

- процеси планування стратегії маркетингу; формування "портфеля
замовлень" підприємства; організація постачання, просування мате-
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ріалів; визначення ціни та прибутку; збут;
- стимулювання та відповідальність;
- організація аналізу, контролю та обліку.
Конкретні засоби та форми адаптації деяких із перелічених еле­

ментів до умов ринку розглянуті в п.2.3.
Сформульовані теоретичні висновки про доцільність оренди, як 

форми підготовки державних підприємств до приватизації підтверджуються 
досвідом роботи Луганського машинобудівного заводу імені Пархоменка в 
умовах оренди протягом двох років.

У 1990 році завод уклав договір із власником (Мінтяжмашем колиш­
нього СРСР) про перехід на оренду. За цей час різко підвищилася за­
цікавленість робітників результатами своєї виробничої діяльності. В 
момент переходу на оренду перевищення сплачених економічних санкцій 
підприємства над отриманими складали 3,9 V. загального обсягу балансо­
вого прибутку, і це не викликало особливого занепокоєння у трудовому 
колективі, оскільки прибуток не був його власністю, а після переходу 
на оренду та прийняття рішення про викуп підприємства виросла ак­
тивність та підвищилася зацікавленість виробників до процесів, що 
відбуваються на заводі. Це виявилося у результаті та обговоренні таких 
внутрішніх нормативних актів, як Положення про організацію орендарів, 
Статут орендного підприємства, Положення про Правління організації 
орендарів, Положення про порядок забезпечення житлом членів орендного 
підприємства. Зростаюча активна позиція, відчуття значимості кожного 
виробника підприємства позитивно відбилися на результатах господарсь­
кої діяльності. Знизилися витрати, а додатковий прибуток за станом на 
01.01.1993р. від перевищення отриманих над сплаченими економічними 
санкціями склав 4.8V. від загального прибутку підприємс гва.

Неодмінною умовою адаптації організаційно-економічного механізму 
діяльності орендного підприємства в умовах зміни форм власності та 
становлення ринкових відносин є об'єктивна оцінка фінансового стану 
підприємства на ринку серед конкурентів. Особливо актуальними ці пи­
тання стають на етапі приватизації та акціювання, коли виникав не­
обхідність та можливість залучення іноземного та відчизняного капіта­
лу.

9
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2.2. Розроблено і апробовано методику оцінки фінансової

стійкості та рейтингу підприємства в умовах зміни форми власності

та адаптації до ринку.

Перетворення державного підприємства а орендне (ОП) відкриває 
широкі можливості в галузі планування своєї фінансової діяльності. У 
зв'язку з цим надзвичайно важливим питанням є аналіз і оцінка фінан­
сового стану ОП, його платоспроможності, стійкості в умовах ринку і 
різноманітності форм власності. Традиційні методи аналізу й оцінки не 
дозволяють одержати повну картину, фінансової стійкості підприємства і 
його інвестиційної привабливості. Останній момент відіграє виключну 
роль у разі створення акціонерного підприємства або необхідність за­
лучення інвестицій для розвитку підприємства.

Пропонована методика дає можливість проводити об'єктивний аналіз 
фінансового стану ОП, а також визначити його місце серед конкурентів. 
Вона включає чотири групи показників і

1.Ліквідності підприємства
2.Менеджменту активами
3.Менеджменту заборгованістю підприємства
4.Прибутковості підприємства.
Методика апробована на ряді промислових підприємств регіону.
Об'єктом детального аналізу фінансового стану підприємства в 

умовах адаптації до ринку в період з 1988 по 1992 рік стало колективне 
підприємство “Луганський машинобудівний завод ім.Пархоменка". За базу 
порівняння було взято фінансові показники промислових підприємств Лу­
ганської області.

Луганський машинобудівний завод ім.Пархоменка є підприємством 
дрібносерійного та одиничного типу виробництва та спеціалізується на 
випускові гірничошахтного обладнання. Найбільшу питому вагу серед 
продукції заводу традиційно має: збагачувальне обладнання (грохоти, 
залізовідділювачі, сепаратори, центрифуги, вібратори, конвейєри, еле­
ватори тощо)і запчастини до гірничошахтного обладнання, редуктори. 
Виготовляється також обладнання і товари народного споживання. Завод є 
монополістом на Україні по виробництву окремих видів продукції.

З 1990 року по січень 1993 року завод працював в умовах оренди.
Загальноекономічні показники діяльності Луганського машинобу­

дівного заводу ім.Пархоменка за період з 1988 по 1992 роки наведені в 
табл.1.



Таблиця 1

ДИНАМІКА ЗАГАЛЬНОЕКОНОМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЛУГАНСЬКОГО МАШИНОБУДІВНОГО 
ЗАВОДУ ІМ.ПАРХОМЕНКА

II

1
1 N
Іп/п
1

Показники Од.
вим.

1988г.
.

1989г. 1990г.
1

1991г. 1 

1

1
1992г. 1 

1
1

1
1 1. 
1 ■

Обсяг товарної продукції 
у співставних цінах т.крб. 101009 102877 103183 100559

1
1

69889 111
11 -темп зростання до 1988 р. X 100 101.85 102.15 99.55 69.19 1 1І
1 2. Чисельність ППП чол. 3745 3659 3528 3330 2883 1 11
1і -темп зростання до 1988 р. X 100

і
97.71 94.2 88.9 77.0 1 

1
1 3.
1
1

Продуктивність 
праці у співставних 
цінах т.крб. 26.97 28.12 29.25 30.20

1
1

24.24 1і1
11 -темп зростання до 1988 р. X 100

1
1 104.21

108.4 112.0 89.9 1
1

1 4.
1■

Фондовіддача по ТП 
у співставних цінах 0.21 0.201 0.20 0.19

1
.13 1 11

11 -темп зростання до 1988 р. X 100 99.2 95.2 90.5 61.9 1 11
1 9.
11

Рентабельність продукції 
(у діючих цінах) X 32.6

і
1

26.01
1

26.4 11.9
1

60.5 1 11
11 -темп зростання до 1988 р. X 100 79.71 81.01 36.9■ 185.6 1 і1
1 6.
11

Фондоозброєність 
у співставних цінах т.крб. 128.7 1 138.491 148.91 163.0

і
1

189.9 1
1
11 -темп зростання до 1988 р. X 100 1 107.51 115.71 126.6

1
147.2 1 ■1

1 7. 
1 І

Балансовий прибуток 
(у діючих цінах) т.крб. 9594

1
1 95891

1
89091 9561

і
1

360719 1 і1
1 8. 
1 
1 1

Прибуток на 1 крб 
реалізованої продукції 
(у діючих цінах) крб 0.22

1
1
1 0.21 1 1 0.201 0.141

і
1
1

0.40 1 і1
1
1
1
1
1
1і--

-темп зростання до 1988 р. X 100 1 95.4 
1 
1 
1 
1 
1

1 90.9 
1 
1 
1 
1 
1

63.6

1
1
1

і
181.8 1 

1 
1 
1 
1 
1



Таким чином, згідно з аналізом даних табл.1 можна зробити вис­
новок, що для періоду з 1988 по 1990 рік характерне відносно стійке 
економічне положення підприємства при незначній зміні обсягових показ­
ників ефективності виробництва. У перехідний же період з 1991 р. по­
чатку ринкових відносин - спостерігається невеликий спад обсягу вироб­
ництва, який продовжився і найбільш яскраво виявивя в 1992 році. Різке 
зниження випуску товарної продукції в 1992 році (більше ніж на 30%), 
призвело до скорочення кількості промислово-виробничого персоналу на 
23%, продуктивності праці на 10% і фондовіддачі на 38%.

Скорочення виробництва продукції на заводі у 1992 році пов'язане 
з порушенням господарчих зв'язків із постачальниками, падінням платос­
проможного попиту підприємств - споживачів, труднощами із взаємними 
розрахунками; через неконтрольоване зростання цін на ресурси і тарифів 
за послуги різко зменшився обсяг замовлень на збагачувальне обладнан­
ня. Звертають на себе увагу різкі коливання значень рентабельності 
продукції (і відповідно прибутку на 1 крб реалізованої продукції) у 
1991, 1992 роках. Зменшення частки прибутку у складі ціни, а відпо­
відно, і рентабельності продукції у 1991 році пов'язане з тим, що 
продукція завода до грудня 1991 року реалізовувалася за прейскуран­
тними цінами, у той час коли ціни на металопрокат були підняті ще у 
червні. У 1992 році мало місце значне перевищення фактичної рентабе­
льності у порівнянні з плановою, пов'язане з тим, що продукція реа­
лізовувалася по ринкових, а списання матеріалів на собівартість 
відбувалося з урахуванням залишків по середній ціні.

У цілому, на діяльність заводу ім.Пархоменка у 1991-1992 роках 
далися взнаки кризові процеси, що мали місце у економіці України. 
Згідно з офіційними джерелами^, до 1989 року національний прибуток 
України щорічно зростав, а з 1990 року почався його спад, особливо 
помітний у 1991 році. Внаслідок такої негативної тенденції національ­
ний прибуток 1992 року складав лише 2/3 рівня 1989 року. Продук­
тивність праці зменшилася на 25,8%. У січні цього року у порівнянні з 
відповідним періодом минулого сталося зменшення валового суспільного 
продукту на 15%, національного доходу - на 16%, продуктивності праці - 
на 14%.
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При цьому, як випливає з наведених даних, в 1990 році завод 
вберігав ще стабільні показники, не дивлячись на те, що по Україні в 
цілому вже почався різкий спад виробництва.

У табл.2 наводяться у порівнянні деякі економічні показники за 
1992 рік промислових підприємств області, на яких була апробована ме­
тодика оцінки фінансової стійкості підприємства.

Усі аналізовані підприємства мають серійний тип виробництва, е 
монополістами з випуску відповідної продукції і належать до групи "В" 
у відповідності до Державної програми приватизації майна державних 
підприємств.

Як видно з таблиці, підприємства що розглядаються, співставляю- 
ться по чисельності працюючих і вартості основних фондів. За характе­
ром виробництва найбільш близькі між собою машинобудівний заводи 
ім.Пархоменка та В0"Донець", що випускають продукцію Ла/іими партіями. 
Разом з тим, продукція В0"Донець" є більш трудомісткою, і цим, ча­
стково пояснюється те, що продуктивність праці тут в 2.5 рази нижча, 
ніж на заводі ім. Пархоменка. Складне і точне виробництво В0"Донець" 
зумовлює підвищену фондомісткість і відповідно низьку фондовіддачу (в 
тричі нижчу, ніж на заводі ім.Пархоменка).

Звертає на себе увагу і різниця у рівні рентабельності про­
дукції. Це пов'язано з технологічними особливостями продукції, вико­
ристовуваними матеріалами і різницею а формуванні ринкових цін на 
продукцію цих заводів.

Емальзавод ім.Артема і трубний завод ім.Якубовського виробляють 
продукцію великими партіями. Техпроцес виготовлення продукції про­
стіший, ніж на перших двох заводах; продукція матеріаломістка. Цим 
пояснюється великий обсяг товарної продукції в діючих цінах, при 
співставності чисельності працюючих і вартості основних фондів. На 
трубному заводі ім.Якубовського при найменшій чисельності ППП найбільш 
високі показники обсягу товарної продукції, а відповідно, і продуктив­
ності праці, фондоозброєності та фондовіддачі. Високий рівень рента­
бельності продукції пояснюється різким стрибком цін на продукцію за­
воду на ринку металовиробів.

Звертає на себе увагу наявність великих залишків нереалізованої 
продукції на заводі ім.Якубовського, що пов'язана з порушенням госпо­
дарчих зв'язків і труднощами у взаєморозрахунках.

Традиційні економічні показники, наведені у табл.1 і табл.2, не 
дозволяють об'єктивно і комплексно оцінити положення кожного із 
підприємств, що розглядаються на ринку і визначити іх рейтинг. Це мож­
на здійснити з допомогою розробленої нами методики.

ІЗ



14 Таблиця 2

ЗАГАЛЬНОЕКОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ ДІЯЛЬНОСТІ 
РЯДУ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ ЛУГАНСЬКОІ 

ОБЛАСТІ В 1992 році.

1
1 Показники 
1
1

Од.
вин.

1Машинобудів- 
1 ний завод 
1ім.Пархоменка

Завод елект­
ронного маши­
нобудування 
"Донець"

Емальзавод 
ім. Артема

Трубний завод 1 
ім.Якубовського1

1
1

11.Обсяг товарної 
1 продукції у діючим 
1 цінах 
1

т.крб. 1 1273413 367880 2838505

1
1
1

4233103 1 
1

1
12.Чисельність ППП 
1

чол. 1 2883 3288 3411
1

1339 1 
1

1
ІЗ.Вартість основних 
1 фондів у діючих - 
1 цінах на 1.05.
1

т.крб. 1 584277 788728 502588

1
1
1

615050 1 
1

14.Реалізація продук- 
1 ції у діючих цінах 
1

т.крб. 1 906700 351328 2435320
1
1

2650108 1 
1

1
ІЗ.Прибуток у діючих 
1 цінах 
1

т.крб. 1 360719 33421 333303
1

809801 1 
1

1
16.Фондоозброєність 
1 у діючих цінах 
1 на 1.05.
1

т.крб. 1 203 240 147

1
1
1

393 1 
1

1
17.Фондовіддача по ТП 
1 у діючих цінах
1

- 1 2.18 0.72 3.63

1

6 .90  1 
1

1
18.Продуктивність 
1 праці у діючих 
1 цінах
1

т.крб. 1 442 173 832

1
1
1

2713 1 
1

1
19 .Рентабельність 
1 продукції 
1 
1 
1
і ----------------------

X 1 60.5 8 .6 14.6

1
1

44 .0  1 
1 
1
1



Пропонована методика може бути використана для оцінки фінансової 
стійкості будь якого підприємства незалежно від форми власності. Але 
особливо актуальними питання оцінки і аналізу фінансової політики і 
ринкового рейтингу стають для недержавних підприємств, зокрема, орен­
дних і приватизованих, які, з одного боку, одержують самостійність, а 
з іншого - позбавляються гарантованої підтримки держави.

Усі показники розраховуються на основі даних балансу підприє­
мства, який включає структуру його активів і пасивів.

1.Показники ліквідності підприємства характеризують його платос­
проможність. Ліквідність активів залежить від того, як швидко і без 
значних витрат їх можна реалізувати. Менеджмент ліквідності полягає в 
плануванні і координації виплат по боргових зобов'язаннях із надход­
женнями на рахунок підприємства з метою запобігання тимчасової непла­
тоспроможності.

1.1 Межа безпеки. <У деяких літературних джерелах' аналогічний 
показник мас назву "ліквідність", "міра ліквідності", "поточний ко­
ефіцієнт", "коефіцієнт покриття"). Визначається співвідношення між 
короткостроковими активами і короткостроковими зобов'язаннями. При 
цьому короткострокові активи складаються із ■ " грошових коштів та 
інших активів" і 'запасів та врахованих витрат".
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короткострокові активи

Межа
безпеки короткострокові зобов'язання

Цей коефіцієнт змінюється в залежності від галузі та типу 
підприємства. Характеризуй можливість підприємства сплачувати корот­
кострокові зобов'язання. Для промислових підприємств та фірм , за да­
ними міжнародного досвіду, що приводяться закордонними спеціалістами в 
галузі менеджменту, нормальне значення вказаного коефіцієнта дорівнює
2. Чим вище значення цього коефіцієнта, тим вигідніше даний об^єкт для 
інвестування, а отже і вище його рейтинг серед інших підприємств в 
умовах ринку- Значення коефіцієнта > 3 означає так звану гру активів, 
ситуацію, коли вартість активів підприємства дуже перевищує вартість 
його пасивів. Значення показників < 1 свідчать про ліквідні труднощі 
підприємства (його низький рейтинг та низьку платоспроможність) і отже
- інвестування в даний объект не рекомендується.

Разом з тим показник "межа безпеки" не відображає мобільність 
капіталу підприємства. Очевидно, що підприємство, яке має на рахунку 
значні грошові кошти та цінні папери, які швидко реалізуються, буде 
більш ліквідно, чим підприємство, яке має значні запаси товарно-мате­
ріальних цінностей. Показником, що враховує структуру короткострокових 
активів підприємства є козфіцієнт критичної оцінки.

1.2.Коефіцієнт критичної оцінки не враховує товарно-матеріальних 
запасів, відбиває можливість підприємства "миттєво" покрити свої зо­
бов'язання перед кредиторами.

Для промислових підприємств значення цього показника має дорівнювати 
1-1.5. В разі, коли коефіцієнт критичної оцінки менший вказаного зна­
чення, підприємству необхідно зменшити товарно-матеріальні запаси або 
збільшити частку грошових коштів та інших швидколіквідних активів у 
складі короткострокових активів.

Коефіцієнт
критичної
О Ц І Н К И

Грошові кошти та інші активи

Короткострокові зобов'язання



2. Показники менеджменту активами оцінюють ефективність управ­
ління активами підприємства через характеристику рівнів обігу дебітор­
ської заборгованості (2.1), власного капіталу <2.2) і товарно-мате­
ріальних запасів (2.3).

В наведених нижче коефіцієнтах та розрахунках приймається, що в 
році 360 днів (для співставності із західними методиками розрахунку 
аналогічних показників).
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2.1.Середній період сплати Дебіторська заборгованість
заборгованості покупцями = -----------------------------
(днів) Виторг від реалізації і 360

2.2.Обіг власного Власний капітал
капіталу = -----------------------------------
(днів) Виторг від реалізації і 360

Розмір власного капіталу визначається шляхом відрахування із 
сукупних активів підприємства боргових зобов'язань.

2.3.Обіг Виторг від реалізації
товарно-матеріальних ■ ------------------------
запасів (обертів) Величина запасів

Обертання товарно-матеріальних запасів є найголовнішим показни­
ком менеджменту активами, бо запаси - найменш ліквідна частина корот­
кострокових активів підприємства. Підприємство змушене мати запаси і 
це зв'язує його кошти. Швидка ж реалізація (обіг) запасів дозволяє 
вивільнити кошти підприємства для інших потреб. В цілому, високий обіг 
товарних запасів ■ ознакою ефективного використання цих активів. Разом 
з тим оцінка цього показника повинна здійснюватися комплексно з ура­
хуванням особливостей галузі, до якої належить підприємство, і ана­
лізом обсягу вироблення продукції.

При оцінці фінансової стійкості підприємства - значення показ­
ників 2.1, 2.2 і 2.3 необхідно порівнювати з їх значенням за минулий 
період. А при визначенні рейтингу підприємства за аналогічними показ­
никами інших підприємств і фірм галузі. Відносно низькі значення цих
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коефіцієнтів свідчать про зниження рівня ліквідності активів підприє­
мства як наслідку уповільнення темпів їх обігу. Порівняно високі - оз­
начають зворотне, хоча в цьому випадку можлива і відсутність необ­
хідного рівня запасів для збільшення обсягу збуту в разі збільшення 
попиту на ринку. Таким чином, показники 2.1, 2.2 и 2.3 тісно пов'язані 
із значенням коефіцієнтів 1.1 и 1.2.

3.Показники менеджменту заборгованістю характеризують кредитос­
проможність підприємства. Управління заборгованістю полягає у своєчас­
ному погашенні довгострокових і короткострокових кредитів, сплаті 
процентів, координації виплат по боргових зобов'заннях із надходженням 
грошових коштів на рахунок підприємства.

3.1. Коефіцієнт заборгованості показує, який процент сукупних 
активів фінансується за рахунок боргу, характеризуючи тим самим ліве- 
ридж4 підприємства.

Боргові зобов'язання
Коефіцієнт = --------------------------
заборгованості Сукупні активи

Чим нижчі значення цього показника, тим нижче фінансовий 
ліверидж.

3.2.Коефіцієнт фінансового ризику, так як і наступний
показник (3.3), характеризує ступінь надійності підприємства 
як об'єкту інвестування.

Коефіцієнт Довгострокова кредиторська заборгованість
фінансового = -------------------------------------------
ризику Власний капітал

18

 ̂Ліверидж ( LEVERAGE - англ. ) - система важелів, заснована 
на використанні фінансових зобов'язань.



Чим нижчий даний коефіцієнт, тим стабільніше підприємство, тим 
менше воно залежить від коливань загальногосподарської кон'юнктури. У 
той же час зниження даного показника не є самоціллю, бо неминуче по­
в'язане з погіршенням динаміки операцій підприємства. Для кожного 
підприємства важливо знайти оптимальне співвідношення між залученими і 
власними коштами згідно із здійснюваною стратегією і тактикою розвит­
ку. У промисловості в основному вважається нормальним, коли вказаний 
коефіцієнт не перевищує 1.

Довгострокова кредиторська
3.3.Співвідношення заборгованість

довгострокової кредиторської = -----------------------------
заборгованості і активів Сукупні активи

Різнобічна оцінка кредиторської заборгованості дозволяє зробити 
висновок про ступінь ефективності керування підприємством власними 
боргами, що у значній мірі зумовлює перспективи його розвитку.

3.4. Коефіцієнт кратності процентів показує рівень покриття 
процентів по кредитах за рахунок балансового прибутку.

Коефіцієнт Балансовий прибуток
кратності = ------------------------------------------
процентів Витрати на виплату процентів по кредитах

Високий рівень покриття процентів свідчить про фінансову 
стійкість підприємства і його високий рейтинг. Низький же — навпаки, 
може служити сигналом для прийняття рішення, спрямованого на підви­
щення платоспроможності підприємства. Разом з тим, цей коефіцієнт не с 
досконалим і може застосовуватися тільки у комплексі з іншими показ­
никами менеджменту заборгованістю, бо він не враховує інших обов'яз­
кових виплат, які здійснюються за рахунок прибутків, та й сам прибуток
- не єдине джерело покриття процентів.

4. Показники прибутковості є найважливішими ознаками при оцінці 
фінансової стійкості і з'ясованні рейтингу підприємства. Коефіцієнти 
балансового (4.1) і чистого прибутку (4.2) характеризують ефективність
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використання матеріальним і трудовик ресурсів у процесі виробництва.
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4.1.Коефіцієнт Балансовий прибуток
балансового ■» -----------------------
прибутку Виторг від реалізації

Чистий прибуток
Коефіцієнт = ----------------------
чистого прибутку Виторг від реалізації

В економічній літературі показники 4.1 и 4.2 зустрічаються під 
відповідними назвами "рентабельність продажу" і "чистий рентабельний 
продаж". їх важливо аналізувати ретроспективно. Хронологічні зміни у
прибутковості відображають зрушення у продуктивності праці,

ісвоєчасність або, навпаки, запізнення підприємства у переході на нові, 
більш ефективні види продукції, що випускається, або на обслуговування 
більш перспективних (з точки зору місткості і платоспрможного попиту) 
ринків. Співставлення даних підприємства, що вивчається, з анало­
гічними підприємствами дозволяє робити висновки його конкурентоспро­
можність, а, відповідно про правильність обраної його керівництвом 
стратегії розвитку. Оцінка “чистої рентабельності продажу" (4.2) має 
фундаментальний, довгостроковий характер і використовується головним 
чином як один з основних критеріїв вибору об'єкту інвестування.

Узагальнюючу характеристику успішності роботи підприємства і 
міцності його ринкового положення дозволяють дати показники окупності 
власного капіталу (4.3) та інвестицій (4.4).

4.3.Окупність власного капіталу (у деяких авторів - "рента­
бельність власного капіталу") показує акціонерам (співвласникам 
підприємства) прибутковість їх капіталу, розкриває ефективність вико­
ристання коштів, вкладених у підприємство. Цей показник стає актуаль­
ним в умовах зміни форми власності й оцінки надійності інвестицій. 

Окупність Чистий прибуток
власного = -------------- --------
капіталу Власний капітал

4.4.Коефіцієнт окупності інвестицій був запропонований компанією



"Дю Пон" для своїх власним цілей, але в наш нас він використовується 
більшістю західних компаній як зручний показник для співставлення чи­
стого прибутку з сукупними активами підприємства.

Чистий прибуток
Окупність “ -------------------
інвестицій Сукупні активи

Чим вище значення коефіцієнтів 4.3 та 4.4, тим швидше окупаються 
вкладені в підприємство кошти, і, відповідно, тим воно надійніше і 
привабливіше для інвесторів.

Апробація запропонованої методики на чотирьох розглянутих раніше 
підприємствах дозволила одержати результати, що наведені в табл. З, 4,
9, 6 і на ‘іх підставі зробити наступні висновки.

1. За період, що розглядається, погіршилися показники 
ліквідності на усіх підприємствах. Але у 1??2 році значення показника 
"межа безпеки" знаходилися у межах норми ( від 1 до 2 ), що засвідчує 
про задовільну платоспроможність підприємств, шо аналізуються. Разом з 
тим, у складі короткотермінових активів велика питома вага запасів 
товарно-матеріальних цінностей, про шо свідчать низькі значення кое­
фіцієнта критичної оцінки. У зв'язку із цин підприємства можуть 
відчувати ліквідні труднощі у разі необхідності "миттєвого" покриття
своїх зобов'язань перед кредиторами. З метою підвищення рівня платос-іпроможності підприємствам варто по можливості зменшити запаси товар­
но-матеріальних цінностей (якщо тільки збільшення їх частки в складі 
активів підприємства пов'язане із збільшенням їх абсолютної величини, 
а не з різким подорожчанням) або збільшити частку грошових коштів та 
інших швидколіквідних активів.

З точки зору показників ліквідності рейтинг підприємства у 1992 
році розподілився таким чиномі

1. Ємальзавод ім.Артема
2. Трубний ‘завод ім.Якубовського
3. ВО “Донець" (завод електронного машинобудування)
4. Машинобудівний завод ім.Пархоменка

2. У зв'язку з навальним зростанням цін на матеріально-технічні 
ресурси та енергоносії збільшилася матеріаломісткість продукції, упо­
вільнився процес оборотності власних оборотних засобів, а на BQ "До­
нець" - і всього власного капіталу. Порушення господарчих зв'язків, 
труднощі у взаєморозрамунках і різке подорожчання продукції призвело
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1 1
1 N 1 Найменування п о ка зн и к ів  і  п ідпри єм ств
1 п /п  1

1 1 
1. 1988 1

1
1989 1

1
1990 1 

1

1
1991 1 

1
1992

1 1 1  2 1 3  1 4  1 9  1 6  1 7

1 1 1 .1 .МЕНА БЕЗПЕКИ 1 1 1 1

1 1ІАП "Машинобудівний завод ім .П архоменка*
1 21 ВО "Донець’  (завод електронного  машинобудування) 
1 ЗІАЛ "Трубний завод ім .й к у б о в сь к о го "
1 4 ІЕмальзавод ім . Артема

1 4 .281  
1 3 .211  
1 3 .921

! n  2-м !

3 .381
9 .961
2 .671
2.091

2 .731
9.711
3 .111
2 .491

1.221
2 .781
2 .991
1.661

1 .38
1 .42
1 .26

1 .4

1 11 .2 . КОЕФІЦІЄНТ Чс ри ти ч н о ї ОЦІНКИ і і 1 1

1 1ІАП "Машинобудівний завод ім .П ар хом енка"
1 21 ВО "Донець" (завод  електронного  м а м и н о б у д у м т я )  
1 ЗІАП "Трубний завод ім .Я к уб о в с ь к о го "
1 41 Емальзавод ім . Артема
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1

1 0 .891  
1 0 .411  
1 1.421 
1 0 .841  
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
І 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1

0 .631
0 .871
1.211
0 .821

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

0 .911
1.221
1.281
0.991

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

0.211
0 .411
1.371
0 .981

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

0 .3 8
0.91
0.80
0 .7 0

Таблиця З

І.  П О К А З Н И К И  Л І К В І Д Н О С Т І
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1 1
1 N 1 Найменування показників і підприємств 
1 п/п і

1 1 
1 1988 1 
1 1

1
1989 1 

1

1
1990 1 

1

1
1991 1 

1

1
1992 1 

1

1 1 1  2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1

1 12.1.СЕРЕДНІЙ ПЕРІОД ПОГАШЕННЯ ЗАБОРГОВАНОСТІ 1 1 1 1
1

1
1

1
1

1 1 ПОКУПЦЯМИ (ДНІВ) 1 1 1 1 1
1

1
1

1 11АП "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 1 16.281 11.371 14.291 18.411 66.181
1 2ІВ0 "Донець" (завод електронного машинобудування) 1 12.781 13.241 24.371 37.981 217.891
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського” 1 20.741 29.791 20.491 38.651 124.251
1 41Екальзавод ім. Артема 1 15.761 17.311 21.891 33.751 75.071

1 12.2.ОБЕРТАННЯ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ (ДНІВ) 1 1 1 1 1 1

1 11 АО “Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 1 255.681 239.541 248.011 156.191 190.551
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 1 360.171 406.521 451.761 386.451 632.431
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 1 160.631 153.421 150.761 105.301 118.601
1 41 Емальзавод им.Артема 1 103.221 112.121 138.361 124.301 80.861

1 12.3.ОБЕРТАННЯ ТОВАРНО-МАТЕРІАЛЬНИХ ЗАПАСІВ 1 1 1 1 1

1 1(КІЛЬКІСТЬ ОБЕРТІВ НА РІК) 1 1 1 1 1 1

1 1ІАП "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 1 4.121 4.391 4.121 3.251 1.971
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 1 2.371 2.231 2.351 1.461 0.841
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 1 10.441 9.081 8.851 9.921 4.611
1 4ІЕмальзавод ім.Артема 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1

1 7.611 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1

7.351
1
1
1
1
1
1

7.801
1
1
1
1
1
1

5.261
1
1
1
1
1
1

3.891
1
1
1
1
1
1

Таблиця 4

I I .  П О К А З Н И К И  М Е Н Е Д Ж М Е Н Т У  А К Т И В А М И



1 1
1 N 1 Найменування показників і підприємств 
1 п/п 1

1
1988 1 

1

1
1989 1 

1

1
1990 1 

1

1
1991 1 

1

1
1992 1 

1
1 1 1  2 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1
1 13.1. КОЕФІЦІЄНТ ЗАБОРГОВАНОСТІ 1 1 1 1 1
1 1ІАП "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 0.091. 0.111 0.141 0.371 0.431
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 0.131 0.081 0.071 0.211 0.431
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 0.091 0.191 0.131 0.231 0.591
1 41 Емальзавод ім.Артема 0.211 0.261 0.181 0.341 0.621
1 13.2. КОЕФІЦІЄНТ ФІНАНСОВОГО РИЗИКУ 1 1 1 1 1

1 1ІАП "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 0.01 0.01 0.01 0.211
1

0.251
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 0.01 0.01 0.01 0.041 0.0111 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 0.01 0.01 0.01 0.01 0.01
1 4ІЕмальзавод ім.Артема 0.01 0.01 0.01 0.01 0.01

1 13.3. СПІВВІДНОШЕННЯ ДОВГОСТРОКОВО» КРЕДИТОРСЬКОЮ 1 1 1 1
1
1

1 1 ЗАБОРГОВАНІСТЮ АКТИВІВ 1 1 1
1
1

1
1

1 ІІАП "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 0.01 0.01
1

0.01
1

0.111
1

0.1111 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 0.01 0.01 0.01 0.031 0.0111 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 0.01 0.01 0.01 0.01 0.011 41 Емальзавод ім.Артема 0.01 0.01 0.01 0.01 0.01

1 13.4. КОЕФІЦІЄНТ КРАТНОСТІ ПРОЦЕНТІВ 1
1
1

1
1

1
1

1
1

1 1ІАП ‘Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 42.041 79.91 25.901
1

10.811
1

6.791
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 13.01 26.391 68.851 32.291 5.4111 ЗІАП "Трубний іавод ім.Якубоеського" 303.01 237.431 69.381 196.111 32.6711 41 Емальзавод ім.Артема
1 1

82.411
1

97.921
1

31.211
1

48.171
1

11.821
1

! к

Таблиця 5
I I I .  П О К А З Н И К И  М Е Н Е Д Ж М Е Н Т  А З А Б О Р Г  О В А Н І  С Т К П І Д П Р И Є М С Т В А



1
1 N

1
1 Найменування показників і підприємств

1 1 
1 1988 1

1
1989 1

1
1990 1

1
1991 1 1992

1 п/п 1 1 1 1 1 1

1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7

1 11. КОЕФІЦІЄНТ БАЛАНСОВОГО ПРИБУТКУ 1 1 1 1 1

1 1ІАЛ "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 1 0.221 0.211 0.201 0.141 0.40
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 1 0.111 0.141 0.171 0.131 0. 16
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 1 0.081 0.111 0.101 0.251 0.31
1 41 Емаль завод ім.Артема 1 0.141

1 і
0.141

1
0.111

1
0.191

1
0.14

1 14.2. КОЕФІЦІЄНТ ЧИСТОГО ПРИБУТКУ 1 1 1 1 1

1 ІІАП "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 1 0.131 0.111 0.101 0.091 0.29
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 1 0.091 0.111 0.111 0.111 о.ов
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 1 0.0SI 0.081 0.061 0.131 0.23
1 41 Емальзавод ім. Артема 1 0.051 0.0411 0.021 0.121 0.09

1 14.3. ОКУПНІСТЬ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ 1 1 1 1 1

1 ІІАП "Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 1 0.211 0.171 0.141 0.221 0.55
1 2ІВ0 "Донець" (завод електронного машинобудування) 1 0.091 0.101 0.091 0.101 0.05
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубоеського" 1 0.121 0.191 0.151 0.311 0.71
1 4ІЕмальзавод ім.Артема 1 0.181 0.141 0.041 0.351 0.41

1 14.4. ОКУПНІСТЬ ІНВЕСТИЦІЙ 1 1 1 1 1

1 ІІАП “Машинобудівний завод ім.Пархоменка" 1 0.191 0.1SI 0.121 0.111 0.25
1 21 ВО "Донець" (завод електронного машинобудування) 1 0.081 0.091 0.091 0.081 0.03
1 ЗІАП "Трубний завод ім.Якубовського” 1 0.111 0.161 0.131 0.401 0.29
1
1
1
1

41 Емальзавод ім.Артема 
1 
1 
1

1 0.141 
1 1 
1 1 
1 1

0.101
1
1
1

0.031
1
1
1

0.231
1
1
1

0.16

Si

Таблиця 6
I V .  П О К А З Н И К И  П Р И Б У Т К О В О С Т І



до збільшення дебіторської заборгованості і середнього періоду іі по­
гашення. Найбільш фінансово стійким щодо цього є - машинобудівний за- 
вод ім.Пархоменка. Рейтинг підприємств за показниками менеджменту ак­
тивами виглядає таким чином■

1. Емальзавод ім.Артема
2. Трубний завод ім.Якубовського
3. Машинобудівний завод ім.Пархоменка
4. ВО "Донець" (завод електронного машинобудування)

3. Аналіз динаміки показників менеджменту заборгованістю 
свідчить про збільшення частки сукупних активів, які фінансуються за 
рахунок боргу на всіх підприємствах. При цьому, найбільш високий 
фінансовий ліверидх на заводах ім.Якубовського і Артема. Дещо підви­
щився коефіцієнт фінансового ризику на заводі ім.Пархоменка, але, нез­
важаючи на це, знаходиться в межах норми. За період, шо розглядається, 
відбулося зниження фінансової стійкості усіх підприємств, що знайшло 
відображення в зменшенні рівня покриття процентів по кредитах за ра­
хунок балансового прибутку. Найбільш різко це виявилось на заводах 
ім.Якубовського і Артема, хоч значення коефіцієнтів там вищі, ніж на 
машинобудівних підприємствах. У цілому можна зробити висновок про 
зниження платоспроможності підприємств і збільшення кредиторської за­
боргованості. Рейтинг по цій групі розподілився таким Ч И Н О М !

1. Трубний завод ім.Якубовського
2. Емальзавод ім.Артема
3. ВО “Донець"
4. Машзавод ім.Пархоменка

4. Спостерігається інфляційне зростання прибутку, про що 
свідчить динаміка коефіцієнтів балансового і чистого прибутку. Зростає 
рентабельність продажу ( окупність власного капіталу ) на усіх заво­
дах, за виключенням ВО "Донець". Найбільш привабливими для інвесторів 
є машзавод ім.Пархоменка і трубний ім.Якубовського, де найбільш висо­
кий коефіцієнт окупності інвестицій. Наявність різких коливань кое­
фіцієнта чистого прибутку на емальзаводі ім.Артема і ВО "Донець" 
свідчать про нестабільність цих підприємств, тому інвестування в дані 
об'єкти пов'язане з певним ризиком. Рейтинг з показників прибутку виг­
лядає таким чиномі

1. Машинобудівний завод ім.Пархоменка
2. Трубний завод ім. Якубовського
3. Емальзавод ім.Артема

26



4. ВО "Донець"
27

В цілому, на базі аналізу за наведеною вище методикою можна 
зробити висновок, Що фінансова стійкість підприємств, що розглядають­
ся, за період з 19В8 по 1992 рік погіршилася, збільшилася кредиторська 
заборгованість, скоротилася ліквідність їх активів. Ефективність ви­
користання наявних фінансових ресурсів падає. Ринковий рейтинг знижу­
ється, комерційний ризик для можливих інвесторів зростає, бо наявність 
оборотних активів у 1992 році у 1.5 - 2 рази менша короткострокових 
забое'язань.

Аналізовані підприємства як потенційні об'єкти кредитування або 
інвестування за результатами комплексної економічної оцінки можуть 
бути ранговані за такими групамиї

1. Об'єкти високого ринкового рейтингу і сприятливого режиму 
інвестування.

2. Об'єкти задовільного рейтингу та інвестиційного ризику.
3. Об'єкти низького рейтингу і підвищеного інвестиційного ризи­

ку.

У силу негативних процесів, що склалися в економіці України, які 
знайшли відображення у фінансовій діяльності підприємств, на наш пог­
ляд, в наш час жодне з аналізованих підприємств не може бути віднесе­
ним до першої групи. Об'єктами задовільного рейтингу та інвестиційного 
ризику можуть розглядатися машинобудівний завод ім.Пархоменка і труб­
ний завод ім.ЯкубсАвського. Такий вибір пояснюється ще й тим, що перший 
із названих заводів є колективним підприємством, яке готується до ак— 
ціювання, а другий - орендним.

Об'єктами низького рейтингу і підвищеного інвестиційного ризику 
в цей час є завод електронного машинобудування ВО "Донець" і емальза­
вод ім.Артема.

Одержані результати оцінки фінансової стійкости і рейтингу 
підприємств є вихідною базою для опрацювання та прийняття рішення по 
покращенню менеджменту активами і заборгованістю, а також адаптації 
елементів організаційно-економічного механізму діяльності підприємств 
до умов ринку.



2.3. Сформована та запроваджена раціональна організаційна
28

структура орендного підприємства. Визначені основні елементи адапта­

ції д» впливу навколишнього середовища.

Розглядаючи оренду як етап підготовки до приватизації, автором 
були визначені основні елементи внутрішнього середовиша підприємства, 
які сприяють його адаптації до ринку в умовах зміни форми власності і 
здійснено іх організаційно-економічне впорядкування.

З цією метою:
- створена організаційна структура керування підприємством рин­

кового типу с маркетинговою орієнтацією;
- сформовано та реалізовано новий підхід до керування фінансами, 

організації аналізу, контролю та обліку їх використання;
- впорядковано рух і облік матеріальних ресурсів на основі прин­

ципів логістики;
- змінено зміст праці працівників інженерних та економічних

служб;
- створена реальна база для соціального розвитку колективу та 

участі трудящих в керуванні підприємством.
Важливою умовою адаптації підприємства до ринкових відносин є 

вдосконалення його організаційної структури керування.
Організаційна структура керування, яка діє зараз на заводі 

Ім.Пархоменка, виявилась результатом тривалого процесу впорядкування 
та регламентації управлінських функцій на підприємстві.

Орієнтація на ринкові методи господарювання та підготовка до 
приватизації підприємства вимагають перерозподілу функцій між його 
економічними службами, що призвело до необхідності реорганізації 
існуючих раніше відділів та створення нових, таких, як відділ марке­
тингу. На мал. 2 приведено фрагмент діючої організаційної структури 
управління заводом.

Центральне місце в структурі займають відділ маркетингу, фінансо- 
во-економічний відділ та виробничо-постачальницьке управління.

Адаптація орендного підприємства до ринку в умовах розширення 
його самостійності та посилення відповідальності за результати роботи 
обумовила підвищений інтерес до організації маркетингової діяльності.

Як показали проведені теоретичні дослідження та досвід господарю­
вання, в теперішній час на відчизняних підприємствах, за рідкісним
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винятком, відсутня координація функцій маркетингу та взаємозв'язок ік 
з виробничими процесами та збуту. Окремі функції маркетингу, пов'язані 
в основному з плануванням товарного асортименту, здійснюються відділом 
головного конструктора, планово-економічним відділом та частково від­
ділом головного технолога. Функції, що належать до збуту продукції, 
здійснюють, як правило, відділ збуту, відділ комплектації та зов­
нішньої кооперації.

Проте, здійснення цих функцій вказаними відділами диктується необ­
хідністю виробничого процесу і не пов'язується з цілями маркетингу. Що 
ж до видів діяльності та функцій маркетингу, пов'язаних з вивченням 
ринку та проведенням безпосередньо маркетингових досліджень, то вони 
або зовсім не реалізуються, або ж носять разовий, епізодичний харак­
тер. Відсутність координації функцій маркетингу та пов'язання їх ■ 
єдину систему знижує ефективність дій в галузі маркетингу по адаптації 
підприємства до впливу зовнішнього середовища. Упорядкування та си­
стематизація маркетингової діяльності на підприєнстві перепускає 
створення структури маркетингу, під якою розуміється раціональне спо­
лучення його елементів для досягнення поставлених цілей.

На заводі ім.Пархоменка відділ маркетингу функціонує з 1991 ро­
ку. Практично, одночасно з переходом на оренду розпочалася робота в 
адаптації організаційної структури керування підприємством до ринку в 
метою орієнтації 11 на маркетинг.

В основу формування структури маркетингу на заводі покладено 
системний підхід, що передбачає і

визначення цілей маркетингу)
формування функцій маркетингу в безпосередній відповідності зі 

структурою ЦІЛЄЙ|
технологичне, інформаційне та організаційне моделювання процесів 

маркетингуі
розробку організаційного механізму адаптації діючої організа­

ційної структури підприємства до маркетингових процесів.
Спочатку відділ маркетингу був організований суто по функціональ­

ному принципу, тобто відповідальність розподілялась за сферами плану­
вання, постачання, виробництва продукції, збуту тощо.

По мірі змін цілей маркетингу на підприємстві, пов'язаних з впли­
вом зовнішніх факторів (розвитку ринкових відносин, розпад СРСР, вихід 
з рубльовоі зони, труднощі у взаеморозрахунках тощо), відбувалася 
трансформація структури відділу маркетингу.

На мал.З наведена діюча організаційна структура керування від­
ділом маркетингу на заводі ім.Пархоменка.
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Тепер відділ маркетингу підлеглий першому заступнику директора і 
організований за географічним принципом. В його структурі окрім фун­
кціональних утворень, таких як і

група маркетингу продукції, група технічного гарантійного об­
слуговування, група планування та обліку виробництва, група обліку 
договорів та замовлень і бюро планування матеріально - технічного за­
безпечення, діють керуючі маркетингом по Україні, Росії, решті ре­
гіонів та з експортної продукції.

Така організація відділу дає змогу не тільки реалізувати всі 
функції процесу керування маркетингом на підприємстві, але і створює 
передумови для успішної сегментації ринку в регіональному аспекті.

Робота в галузі маркетингу на заводі нерозривно пов'язана з його 
виробничою та фінансовою діяльністю.

Відділ маркетингу тісно взаємодіє з фінансово-економічним від­
ділом, конструкторсько - технологічним відділом, виробничо-постачаль­
ним управлінням, цехами заводу, тому важливим моментом є створення ор­
ганізаційного механізму адаптації традиційно діючої організаційної 
структури керування підприємством до маркетингових процесів.

На мал. 4 представлена розроблена та діюча схема взаємодії служб 
заводу в процесі маркетингової діяльності. Перелік робіт, вказаних на 
схемі, наведено в додатку 1.

Орієнтація на маркетинг, здійснена в процесі вдосконалення орга­
нізаційної структури керування сприяла виявленню незадовольнених за­
питів споживачів та адаптації заводу до умов ринку, що змінюються.

Функціонування орендного підприємства в умовах становлення рин­
кових відносин, а також взятий колективом заводу курс на його прива­
тизацію потребують нових підходів до керування фінансами, включаючи 
питання організації аналізу, контролю та обліку їх використання.

В основі адаптації вказаного елементу внутрішнього середовища 
підприємства лежить розроблена та описана в п.2.2. методика оцінки 
фінансової стійкості підприємства, яка передбачає регулярний аналіз 
його основних фінансових показників та стану на ринку серед підприє- 
мств-конкурентів, а також організований механізований оперативний об­
лік надходження фінансових коштів, їх рух та використання.

На заводі розроблена та діє форма оперативного зведення про ре­
зультати виробничо-господарської діяльності на кожен день, яка пред­
ставлена у вигляді машинограми і містить в собі показники: випуск то­
варної продукції; надходження коштів; реалізація товарної продукції; 
відвантаження товарної продукції; залишок готової неоплаченої товарної 
продукції на складі, яка не має адресата; наявність попередньої оплати
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1 1  товарно-матеріальні цінності, що постачаються <ТМЦ>; відвантажена 
неоплачена продукція; платежі до бюджету; кредити; позареалізаційні 
витрати; витрати по оплаті енергоресурсів; заборгованість постачаль­
никам; попередня оплата іа одержувані ТМЦ; наявність коштів на розра­
хунковому рахунку; витрати на зарплату. При цьому по кожному покаани- 
кові враховується його загальне вартісне значення в карбованцях та 
виділяються окремо значення показника по Україні, Росії (в рублях) і 
країнах СНД (в рублях).

Приклад оперативного зведення за станом на 12.04.93 року наведений 
в додатку 2.

Організований таким чином контроль та облік надходження і викори­
стання фінансових коштів на підприємстві дає змогу своєчасно приймати 
рішення з поліпшення його платежоздатності та зміцнення його стану на 
ринку.

Важливою умовою ефективного функціонування підприємства в умовах 
ринку е раціональне використання матеріальних ресурсів. Як вказувалося 
в п.2.2., показники ліквідності та менеджменту активами, що характе­
ризують стан підприємства на ринку, залежать від величини оборотних 
коштів на підприємстві та швидкості 'іх обігу.

В цьому зв'язку доцільним є здійснення процесу впорядкування руху 
і обліку матеріальних ресурсів на основі принципів логістики.

Логістика в межах підприємства полягає в інтеграції процесу пла­
нування виробництва, його постачання і збуту продукції; оптимізації 
величини виробничих запасів; здійсненні контролю матеріального потоку, 
що надходить до підприємства, обробляється там і залишає його, та су­
путнього йому інформаційного потоку.

Реалізація принципів логістики на заводі здійснена шляхом роз­
роблення схеми матеріальних та інформаційних потоків, оптимізації тех­
нологічних процесів на виробничих дільницях та складах та організації 
суворого оперативного механізованого обліку надходження та викори­
стання матеріальних ресурсів. Оперативне зведення, наведено в додатку
2, окрім показників надходження та використання фінансових коштів 
містить широку інформацію про наявність, надходженні та залишках то­
варно-матеріальних цінностей.

Організований таким чином контроль та облік матеріальних ресурсів 
дає змогу своєчасно приймати управлінські рішення, спрямовані на по­
ліпшення використання оборотних коштів.

Найважливішим аргументом доцільності оренди, як підготовчого 
етапу приватизації підприємства є те, uio вона сприяла зміні змісту 
праці працівників інженерних та економічних служб, створенню реальної
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бази для соціального розвитку колективу та участі трудящих в керуванні 
підприємством.

Механізація праці управлінського персоналу, з одного боку, сприяла 
вивільненні* його від рутинної роботи і дала змогу зосередити зусилля 
на роботі аналітичній і творчій. А з іншого боку, підвищила вимоги до 
кадрів. Як видно з діаграм, наведених на мал.З за період з 1988 по 
1992 рік, зросла питома вага працівників з вищою освітою і зменшилась
- з середньою, неповною середньою та початковою освітою.

Зменшення долі відчислень до державного бюджету від загальної суми 
прибутку з 91,SX а 1990 році до 31% в 1992 році в результаті переходу 
заводу на оренду дало змогу збільшити відчислення у фонд соціального 
розвитку з 107. від загальної суми прибутку в 1990 році до 24% в 1992 
році і накопичити кошти для подальшого викупу підприємства.

Значна частина коштів фонду соціального розвитку витрачалася на 
здешевлення вартості харчування, утримання дитячих дошкільних закладів 
та фінансування капітальних вкладень житлового будівництва.

За останні роки кількість отриманого на заводі житла вросла а 
283 ка.м в 1989 році до 690 ка.м в 1992. Насьогодні житлова проблема 
на заводі практично вирішена.

Окремо варто зупинитися на Положенні про порядок забезпечення 
житлом членів орендного підприємства. Висока вартість житла, яка за 
даа останніх роки зросла з 250 карбованців до 150 тисяч кабованціа за 
1 ка.м., збудила особливий інтерес а колективі до вирішення цієї проб­
леми. Складність полягала у виробленні колективної згоди для виділення 
коштів на будівництво житла за рахунок скорочення одержуваної частки 
прибутку кожного працівника підприсмства.

Потребують житла 12% загальної чисельності працюючих, а кошти 
повинен заробляти весь колектив.

Позитивного результату вдалося досягти лише за рахунок глибокого 
аналізу проблеми та розуміння особистої вигоди кожного у вирішенні 
ціаі важливої соціальної проблеми.

Результатом стало прийняття нормативного акту про визначення 
коефіціснта часткової участі (КЧУ) кожного працівника, що впливає на 
черговість отримання житла.

Для визначення КЧУ як сумарної заробітної плати до уваги беру­
ться такі види оплаті відрядна; за ненормоааний робочий день; почасо­
ва) індексація заробітної платні доплата міжрозрядної різниці; доплата 
до середнього рівня з виробничої необхідності та в зв'язку з виробни­
чою травмою; доплата за роботу в нічний час; доплата за роботу у 
вечірній час; доплата за керівництво бригадою; доплата за класність;
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доплата за суміщення професій та розширення зони обслуговування; доп­
лат а за відхилення від нормальних умов праці; професійна надбавка до 
окладу; доплата за заміщення; оплата простоїв; премія робітникам - 
відрядникам; премія робітникам - почасовикам та службовцям; доплата за 
роботу у святкові дні; доплата за понадурочні години; оплата за час 
відрядження; оплата за час підвищення кваліфікації; доплата за ква­
ліфікацію робітникам; грошова допомога з тимчасової непрацездатності, 
викликаної виробничою травмою: за дні минулого місяця, за дні поточ­
ного місяця.

КЧУ визначається щомісяця і в розрахунковому аркуші працівника 
відображається накопичувально з моменту роботи в умовах оренди. КЧУ є 
також основою для визначення частки власності кожного члена трудового 
колективу в колективній власності орендного підприємства (власність 
розподіляється пропорційно КЧУ).

Оренда дала змогу виховати у трудящих заводу почуття власника, 
господаря свого підприємства, засобів виробництва, зацікавити в резу­
льтатах праці, підвищила їх суспільну активність. Це яскраво прояви­
лося при підготовці та здійсненні приватизації підприємства.

2.4. Розроблені та апробовані організаційно-правові
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питання підготовки та здійснення приватизації державного

підприємства.

Досвід роботи машинобудівного заводу ім.Пархоменка, а також 
аналіз діяльності споріднених підприємств, дав змогу зробити висновок, 
що найбільш доцільно в економічних умовах, що склалися, є стратегічний 
план підготовки та здійснення приватизації державного підприємства, 
який містить такі основні етапи:

- оренда;
- оренда з викупом;
- акціонування підприємства.
Працюючи в умовах оренди, колектив заводу ім.Пархоменка одержав 

можливість заробити власні кошти, необхідні надалі для викупу підприє­
мства, окрім того, були створені організаційні передумови, які сприя- 
оть кінець кінцем здійсненню процесу приватизації.

Формування власності колективу здійснювалася з двох напрямків:
1.Безоплатна передача частини майна міністерством на першону



етапі оформлення оренди у 1991 році <14131 тис. крб ■ діючих цінах))
2.Придбання майна за рахунок прибутку орендного підприємства, 

який залишається у його розпорядженні.
У 1992 році Договір про оренду заводу був переєстрований та 

оформлена оренда з викупом. У січні 1993 року був здійснений перший 
етап викупу підприємства. На цей момент загальний обсяг власних коштів 
заводу з урахуванням індексації товарно-матеріальних цінностей склав 
302856 тис. крб.

Перший внесок, зроблений колективом заводу в рахунок погашення 
його вартості дорівнював 98300 тис. крб (третина всієї вартості заво­
ду). Насьогодні накопичені кошти для здійснення другого внеску, а та 
частина, що лишилася, буде погашена за рахунок особистих приватиза­
ційних майнових сертифікатів працюючих. Таким чином закінчиться період 
функціонування заводу на умовах оренди з викупом. Подальший розвиток 
процесу приватизації підприємства здійснюватиметься шляхом створення 
акціонерного товариства закритого типу.

Успішна реалізація стратегічного плану приватизації підприємства 
неможлива без певних організаційних передумов. Найважливішими з них єі

- осмислення цілей і шляхів приватизації, обговорення та вироб­
лення суспільної думки;

- створення нормативної бази для можливості реальної участі 
трудящих в керуванні підприємством;

Осмислювання цілей та шляхів приватизації, вироблення суспільної 
думки здійснювалися шляхом вивчення членами трудового колективу дер­
жавних законодавчих актів з приватизації, обговорення та роз'яснення 
на конференції механізму та переваг приватизації заводу з точки зору 
інтересів кожного працівника.

Результатом колективного обговорення став пакет документів, які 
склали нормативну базу переходу підприємства від суспільної власності 
до приватної. У нього увійшли: Статут орендного підприємства "Луган­
ський машинобудівний завод ім.Пархоменка”; Положення про організацію 
орендарів; Договір оренди майна Луганського машинобудівного заводу 
ім.Пархоменка; Положення про порядок визначення частки власності кож­
ного члена трудового колективу в колективній власності орендного 
підприємства; Положення про правління організації орендарів; Положення 
про спостережну раду організації орендарів; Положення про ревізійну 
комісію організації орендарів; Положення про порядок забезпечення жит­
лом членів орендного підприємства "Луганський машинобудівний завод 
і м.Пар хоменка".

Здійснена за період оренди адаптація основних елементів орга­
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нізаційно-економічного механізму діяльності підприємства, виросла 
свідомість та економічна грамотність його колективу зробили можливою 
підготовку та здійснення остаточного роздержавлення підприємства шля­
хом створення акціонерного товариства.

Насьогодні на заводі йде активна робота з підготовки та обгово­
рення пакету установчих документів. Саме акціонерна форма власності 
дасть змогу пов'язати інтереси кожного члена трудового колективу з 
економічними інтересами підприємства, забезпечить справжню са­
мостійність та відкриє нові можливості функціонування в умовах ринку.

Процес адаптації организаційно-економічного механізму діяльності 
підприємства до впливу зовнішнього середовища не є нескінченним.
Іншими словами, не до всіх впливів зовнішнього середовища (особливо 
негативним) підприємство може адаптуватися. Економічна ситуація на 
Україні, що швидко змінюється, криза фінансово-кредитної системи, 
гіперінфляція не лише заважають адаптації елементів внутрішнього се­
редовища, утруднюють процес приватизації підприємства, але і ставлять 
під загрозу саме його функціювання. У зв'язку з цим великий інтерес 
представляють розроблені автором рекомендації зі стабілізації еконо­
міки та створення зовнішніх умов, які сприяють відновленню суспільного 
виробництва.

1.Найважливішим завданням, що потребує негайного рішення, є по­
долання платіжної кризи та пов'язаної з нею зупинки промислових 
підприємств. Необхідно в найкоротші строки забезпечи-и стримання па­
діння обсягу виробництва продукції.

Цьому сприятимуть заходи, спрямовані на:
- поповнення власних оборотних коштів підприємства, нестача яких 

пов'язана зі зростанням цін на матеріальні ресурси та, передусім, на 
паливно-енергетичні, за рахунок пільгових кредитів;

- вдосконалення системи оплати праці. Обгрунтування питомої ваги 
оплати праці в одиниці вартості товарної продукції, нижня межа якого 
відповідає мінімальному прожитковому рівню;

- вдосконалення ціноутворення. Здійснення державної дотації цін 
на нафтопродукти, газ, вугілля, електроенергію, а також найважливіші 
продукти харчування;

- впорядкування проведення банківських операцій. Забезпечення 
перерахувань коштів по території України в 3- денний строк;

- розробка програми державного регулювання розвитку сфери мате­
ріального виробництва, яка містить заходи, спрямовані на прискорену 
приватизацію підприємств.

2.Наступним, не менш важливим завданням е забезпечення нормаль-

39



юго функціонування державних та приватизованих торгових підприємств. 
Забезпечення належного іх контролю збоку муніципальних та податкових 
служб.

3.Соціальний захист населення тісно пов'язаний з державними ан- 
тиінфляційними діями. Тому, важлива забезпечити 100% компенсацію 
коштів населенню, пов'язану з обезціненням їх вкладів.

Розв'язання поставлених завдань вимагає внесення ряду змін у 
відповідні чинні законодавчі акти, пов'язані з механізмом приватизації 
державних підприємств, обмеження заробітної плати, валютного регулю­
вання, сподаткування та розподіл прибутку підприємств. Це насамперед 
стосується законів "Про підприємства в Україні", "Про власність", "Про 
підприємництво", "Про зовнішньо-економічну діяльність", "Про інвести­
ційну діяльність", "Про банки та банківську діяльність", "Про прива­
тизацію майна державних підприємств"; декретів " Про оплату праці", 
"Про систему валютного регулювання та валютного контролю", "Про додат­
кове регулювання орендних відносин", "Про податки на прибуток 
підприємств", "Про податки на додаткову вартість"; постанов "Про ре­
гулювання цін", "Про регулювання фондів споживання" та інших.

Реалізація розроблених рекомендацій забезпечить можливість нор­
мального функціонування відчизняних промислових підприємств в умовах 
становлення ринкових відносин.
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Додаток 1

ПЕРЕЛІК РОБІТ
У ПРОЦЕСІ МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

1
1 N 
1 роботи

' Зміст роботи
1 1 

Виконавець 1 Примітки 1 
1 1

1 1 2 3 1 4  1

1 0-1 
1 
1 
1

Визначення необхідного обсягу виробництва 
продукції, що забезпечує задовільнення 
фінансово-економічних соціальних потреб 
підприємства.

ФЄВ 1 1 
1 * І 
1 1

1 1-2 
1 
1

Кон'юнктурні дослідження ринку, сегмента­
ція ринку, визначення складу споживачів.

Г рупа 1 1 
управлінців 1 1 
з маркетингу 1 1

1 1-2а
1
1

Формування набору продукції в номенклату­
рі для забезпечення обсягу плану 
виробництва..

Група 1 1 
зведеного 1 1 
планування 1 1

1 -2-За;
1 2-3 
1

Підбір споживачів, формування портфеля 
замовлень, що забезпечує обсяг виробницт­
ва, визначених ВЕБ.

Група управ- 1 1 
лінців з мар-І 1 
кетингу, ВЕБ 1 1

1 3-4 
Г 
1

Аналіз складу портфеля замовлень за тру­
домісткістю. Перевірка відповідності іі 
потужностям.

ВГТ 1 1 
1 1 
1 1

1 4-5 
1 
1

Аналіз і висновок про перспективні можли­
вості збільшення потужності підприємства 
для виконання портфеля замовлень.

ВГТ 1 1 
1 1 
1 1

1 5-6;
1 5-6а; 
1 5-66 
1

Оцінка "життєвих циклів товарів'1; 
зняття застарілої продукції.
Розробка нової продукції з урахуванням 
зміни кон'юнктури.

ВГТ,ВПС, 1 1 
група зведе- 1 1 
ного плану- 1 1 
вання 1 1

1 6-7
1
1

Формування планів випуску продукції в 
номенклатурі на рік, квартал з урахуван­
ням набраного портфеля замовлень.

Г рупа 1 1 
зведеного 1 1 
планування 1 1

1 6-9
1
1

Укладнення договору на поставку продук­
ції, вивчення основних форм,методів і умов 
збуту з урахуванням плану виробництва.

Г рупа 1 1 
управлінців 1 1 
з маркетингу 1 1

1 7-8
1
1

Планування набору плану виробництва в 
номенклатурі на місяць, виходячи з квар­
тального і річного планів.

Г рупа 1 1 
зведеного 1 1 
планування 1 1

1 8-9 
1 
1

Відкриття замовлення на вироблення про­
дукції відповідно до плану умовного квар­
талу.
BEEBC:ses==s==s=s:s==sss====c==£===csss=-=

Г рупа 1 1 
управлінців 1 1 
з маркетингу 1 1
:rs=s==sr==s=s3ssssHBSssBBH



47
Продовження додатку 1

ПЕРЕЛІК РОБІТ
У ПРОЦЕСІ МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

1 1
1 N 1 Зміст роботи

1 1 
Виконавець 1 Примітки 1

1 роботи 1 1 1
1 1 1  2 3 1 4  1

1 1
1 9-101 Видана в служби заваду завдань із вказів- Г рупа 1 1
1 Іками на номери замовлень: управлінців і 1
1 1 1 1 з маркетингу 1 1і і
1 10-111 Розробка конструкторської документації ВГК 1 1
1 1 згідно із замовленнями відкритих ВИ. 1 1 1 1 1 1
1 8-Іla 1 Розробка технологічної документації ВГТ 1 І
1 Із визначенням трудомісткості виготовлень і 1
! Іня. 
і і

1 ( 
1 1

1 11-12;ІМатеріальне нормування, визначення Бюро плану- 1 1
1 11-12аІнеобхідного обсягу і асортименту мате- вання МТЗ, 1 1
1 Іріальних ресурсів за планом виробництва. 1 1 ВГТ 1 1 

1 1
1 11-13;1 Складання планової калькуляції ФЕВ (ПЕБ), 1 1
1 12-131(по замовленнях) група 1 1
1 1 Планування ціни продукції зведеного 1 1
1 1 1 1 планування 1 і і і
1 13-141 Узгодження ціни продукції із замовником Г рупа 1 1
1 Іпри відхиленні 11 від договірної. управлінців 1 1
1 1 
1 1

з маркетингу ( 1 
• 1 1

1 14-151 Видача в цехи заводу завдань із вказівкою Г рупа ( 1
1 1 на номери замовлень на виробництво про- управлінців І 1
1 Ідукції на умовний квартал і місяць. 
1 і з маркетингу 1 1 і і
1 14-16аІЗабезпечення виробництва матеріальними ВМТЗ 1 1
1 1ресурсами. 
1 і 1 1 1 1
1 14-1661Регулювання процесу виробництва. 
1 1

ПДВ 1 11 1
1 14-16(Виготовлення продукції. Цехи та ін. 1 1
1 1 1 і вик. 1 11 1
1 16-171 Облік і контроль за виготовленою і зданою Г рупа 1 1
1 І на склад збуту продукції. управлінців 1 1
1 1 
1 І

з маркетингу 1 І 
.і і

1 16-18(Організація складування продукції, 
і і Відділ збуту 1 1
1 17-19;1 Облік залишків готової продукції на Г рупа 1 І
1 18-191 складі, групування їх за регіонами виван- товароруху 1 іДии»иімм«««№ а ж а и и м « м с я м д « м « « « и м т .м ,м т ^ т->^Р^ - Д
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Продовження додатку 1

ПЕРЕЛІК РОБІТ
У ПРОЦЕСІ МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

1 1
1 N 1 Зміст роботи 
1 роботи 1

Виконавець 1
1

Примітки 1 
1

1 1 1  2 3 1 4 1

1 Ітаження , облік довготривало не виванта- 
1 Іжуваної готової продукції, що знаходиться 
1 Іна складі, і вживання заходів 11 виванта- 
1 Іження.

1
1
1
1

1 18-201 Вибір форм збуту Відділ збуту 1 1
1

1 20-21І*ормування платіжних документів по 
1 1 виготовленій і відвантажуваної продукції, 
1 1 згідно договорник зобов'язань.

ФЕВ (фінансо-І 
ва група) 1

1
1
1

1 19-22;1 Облік і контроль відвантажуваної продук- 
1 21-22а 1 ції.
1 1 
1 1

Г руги това- 1 
роруху, 1 
ФЕВ (фінамсо-1 
ва група) 1

1
1
1
1

1 22-23;ІРеалізація продукції.
1 22-23а; 1 Формування переліки неоплаченої продук- 
1 22-236;1ції.
1 22-23в;1 Аналіз і вживання заходів по оплаті згід- 
1 Іна і платіжними документами.
1 1 
1 1
1 1

Відділ збуту,1 
група 1 
управлінців 1 
з маркетингу,1 
ФЕВ (фінансо-І 
ва група), 1 
група това- 1 
роруху 1

1
1
1
1
1
1
1
1

1 23-241 Закриття замовлення. Бухгалтерія 1 1
1 24-251 Гарантійне обслуговування. 
1 1

Група техн. 1 
гарант.обслуг 1

1
1

1 23-26(Організація реклами. 
1 1 
1 1 
і 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
І 1 
1 1

Г рупа 1 
управлінців 1 
з маркетингу 1

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1



49 Додаток 2

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Курс валит:

крб.- руб. 
крб.-доллар

1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка
1
1
1

N
п/п

Найменування План «акт X
За відповідний 1 
період поперед-1 
нього місяца 1

1 1 2 3 4 5 6 1

1
1

1 Норматив наявності готової про­
дукції на складі —

1
1

1
1
1

2 Фактичне забезпечення нормативу 
наявності готової продукції на 
складі

1
1
1

1
1

3 Плановий випуск товарної продук­
ції, всього (крб.) 589962 2173

1
1

І* т.ч. -Україна (крб.) 445955 2173 1

1 40080 1

1 — 1

1 11351 1

1 -- 1

1
1

3.1 Випуск товарної продукції 
адресної, всього (крб.) 575116 451

1
1

І* т.н. -Україна (крб.) 431109 451 1

1 ....... (руб*) 40080

1 ....... (крб.) — 1

1 11351 1

1
-снд -------------------— ■ ■

— 1

1
1

3.2 Випуск товарної продукції 
безадресної, всього (крб.) 14846 1722

1
1

1
1

4 Відвантаження товарної продукції, 
всього (крб.) 200710

1
1

Ів т.ч. -Україна (крб.) V 200710 1

1 1

1 — 1

на " 12 * квітня



О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я  Курс валяті

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ крб.- руб.
крб.-доллар -

50 Продовження додатку 2

на " 12 " квітня 1993р. по Луганському заводу ім.ГІархоменка

1 N 
1 п/п

Найменування План •акт X
За відповідний 1 
період поперед-1 
нього місяца 1

1 1 2 3 4 5 6 1

—

1 4.1 Відвантаження товарної продукції, 
в рахунок одержаної передплати, 
всього (крб.) 200710

Іа т.ч. -Україна (крб.) 200710

.......(руб.)

. . . . . (крб.) —

—
—

1 4.2 Відвантажена неоплачена товарна 
продукція, всього (крб.) 163625

І* т.ч. -Україна (крб.) 94044

.......(руб.) 37696

.......(крб.) . —
9974

—сн д------------------ -----
—

1 5 Відвантажена неоплачена продукція 
з початку року, всього (крб.) 215676

!в т.ч. -Україна (крб.) 94044
84284

—
9974

-СНД-----------------------
....... (крб.) - -

1 6 Залишок готової продукції на



51 Продовження додатку 2

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ крб.- руб.
крб.-доллар -

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я  Курс валюті

12 * квітня 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

І
N 1 Найменування
п/п І

------------1-------------------------------- ---------------------------------------

1 І 2
------------1------------------------------------------------ --- ------------------

І складі, всього (крб.)
------------1-----------------------------------------------------------------------

• т.н.І-Україна (крб.)І----------------------------------------------------------------------

І. . . .  .(руб.)
І-Росія ---------------------
І....... (крб.)
І--------------- --------- ----
І....... (руб.)
,-СНД-----------------------
І. . . . .(крб.)

------------ 1-----------------------------------------------------------------------
6.II Заливок адресної продукції на 

Іскладі, «сього (крб.)---- -І----------------------------
■ т.ч.І-Україна (крб.)І ----------

І....... (руб.)
І-Росія ---------------------
І....... (крб.)І----------------------------
І....... (руб.),-СНА ------------------------
І....... (крб.)

------------1-----------------------------------------------------------------------
6.2! Залиакж безадресної продукції на 

Іскладі, всього (крб.)
------- ------------------------------------------------------------------------—

( т.ч.І-Україна (крб.)
-----1----------------------------

6.31 Заливок оплаченої продукції на 
Іскладі, ісього (крб.)

------------1------------------------------------------------------------------—
■ т.н.І-Україна (крб.)І----------------------------------------------------------------------

І....... (руб.)
І—Росія ---------------------
І....... (крб.)
І------------------
І....... (руб.!
І-СНД -------------
І....... (крб.)

--------1---------------------------------------------
71Надхадтяння ковтіе,
Івсього (крб.)

План Факт
—  I -  

I
—  I -

8837481

6212281------1-
397161

239331

241621
------------ 1-

81801

І
9120411

3119961
---------------1-

472991
------------1-

--І-----1.
241621
-----1"

—  І

І
І64І14І
---- —  І"
1668141

І

---- І -
14249аІ
---- 1.
124211

1494361

За відповідний 
період поперед­
нього місяца



52 Продовженню додатку 2

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКО! ДІЯЛЬНОСТІ крб.- руб.
крб.-доллар -

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я  Курс валют:

на " 12 " квітня 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

1 N 
1 п/п

Найменування 1 План 
1

*>акт X
За відповідний 1 
період поперед-1 
нього нісяца 1

І 1 2 1 3 4 5 6 1

Іа т.ч. -Україна (крб.) 1 83163

12944 1
8000

. . . . . (руб.) і 14074
9827

1 7.1 В рахунок оплати відвантаженої 1 
продукції, всього (крб.) 1 44247

Ів т.н. “Україна (крб.) 1 30591

3558

ВООО

.......(руб.) 1 —
1647

1 7.2 В рахунок оплати матеріалів, пос-І 
луг, всього (крб.) 1 13184

Ів т.ч. -Україна (крб.) 1 13184

—
—

.......(руб.) 1 —
-СНД —  —  —  --- —  —  і---—

—

1 7.3 Передплата одержана, 1 
всього (крб.) 1 88005

Іа т.ч. -Україна (крб.) 1 39388

9386

.......(крб.) 1 —



53 Продовження додатку 2

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Курс валюті

крб.- руб. 
крб.-доллар -

12 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

1 1
1 N 1 Найменування 
1 п/п 1

1
План 1 «акт

1
X

За відповідний 1 
період поперед-1 
нього місяца 1

1 1 1  2 3 1 4 5 6 1

і і.......(руб. > 1 14074
1 І-СНД------ ------ -------
1 1.......(крб.) 1 8180

1 7.3.1ІНаявність продукції на складі під 
1 1 передплату одержану,
1 1 всього (крб.)

1
1
1 66032

Ів т.ч.1-Україна (крб.) 1 35699

1 7919

1 —
1

1 1-СНД ------------------------
1 1.......(крб.) 1 8180

1 7.3.2ІНаявність у виробництві поточного 
1 Імісяця продукції під передплату 
1 1 одержану, всього (крб.)

1
1
1 4190

Ів т.ч.I-Україна (крб.)

1 1.......(руб.) 1 1467

1 1....... (крб.) 1

1 1.......(руб.)
1 1.......(крб.)

1 7.3.3ІБезтоварна передплата, 
1 1 всього (крб.)

1
1 17763

Ів т.ч.1-Україна (крб.) 1 ' 3689

1 і.......(руб.) 1

1 1.......(руб.) 1 14074

1 1.......(крб.)
sresssa



54 Продовження додатку 2

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я  Курс в* литі

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ крб.- руб.
крб.-доллар -

на * 12 " квітня 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

N
п/п

Найменування 1 План 1 Факт
1 1

X
За відповідай 1 
період поперед-1 
нього місяца 1

1 2 1 3  1 4 3 6 1

8 Реалізація товарної продукції, 
всього (крб.)

1 1 
1 1 194119

Ів т.ч. -Україна (крб.) 1 1 1817Э9

....... (руб.) 1 1 .2903

. . . . .(крб.) 1 1 8000

1 1 8000

9 Собівартість реалізованої 
продукції, всього (крб.)

1 1

Ів т.ч. -Україна (крб.)

....... (руб.) 1 1

....... (крб.) 1 1

-СНД

10 Прибуток від реалізації, 
всього (крб.)

1 1

Ів т.ч. -Україна (крб.) 1 1

....... (руб.) 1 1

а . • ■ . (Крб. ) 1 1

1 1
-снд — -  ------
. . . . . (крб.) 1 1

11 Рентабельність реалізованої 
продукції, всього (крб.)

1 1

Ів т.ч. -Україна (крб.) 1 1
.ттштжшжшжтиштшшж



55
О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я

Г*>0 РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Продовження додатку 2 

Курс валют:
крб,- руб. 
крб.-доллар -

1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

1
1 N 
1 п/п

Найменування План
1

Факт 1 X 
1

За відповідний 1 
період поперед-1 
нього місяца 1

1 1 2 3 4 1 5 6 1

1

і --і

1 .........(руб.) — і

і .........(крб.)

1 12 
1

Збитки В ІД  ГО С П Д ІЯ Л ЬН О С Т І, 
всього (крб.)

і і

1 12.1 
1

Від X за кредит (у складі собі­
вартості), всього (крб.) —

1
1

1 12.2 
1

Від X за кредит за рахунок при­
бутку, всього (крб.) 3444

1

1 12.3 
1

Від зниження обігу капіталу по 
товарній продукції

1

1 12.4 
1

Від оплати за ПДВ за відвантажен­
ня продукції без передплати 1

1 12.5 
1

Від пролежування продукції на 
складі

1

1 12.6 
1

Від оплаченими, але не одержаних 
ТМЦ та послуг

1

1 12.7 
І

Від перевищення нормативу ТМЦ на 
складі

1

1 12.В Від незавершеного виробництва

1 12.9 Штрафи оплачені

1 12.10 
1

Від затримання платежів за товар­
ну продукт»

1

1 12.11 
1

Від затримання платежів за ТМЦ 
відвантажені та послуги —  1

м KJ Дотації на
1

на " 12 " квітня



56 Продовження додатку 2

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКО! ДІЯЛЬНОСТІ крб.- руб.
крб.-доллар -

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я  Курс валюті

12 * квітня 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

1 1 
1 N 1 
1 п/п 1

Найменування
1 1 (
1 План 1 Факт 1 X 
1 1 1

За відповідний 1 
період поперед-1 
нього нісяца 1

1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 6 1

1 131 Позареалізаційні прибутки 1 1 — 1

1 13.11 Штрафи отримувані
1 13.21 Від використання коштів 1 1 передплати
1 141Планові витрати

-----
1 1 1

1 14.11 Платежі в биджет від прибутку 1 1(республіканський, місцевий) 31060 1 1 1

114.1.а 1 Податок на прибуток по перерозра- 1 Іхунку за Ікв. 120000 1 1 1

1 14.21 Платежі в бяджет ПДВ іа відванта- 1 1 жену без оплати продукції*1 1(в республіканський.) 64000
1 1 1 

200001 1 1
1 14.317. за кредити одержані 3444 1 1 1
1 14.4І0плата за заявлену потужність 1 1електроенергії 9053 1 1 1 90531 1 1
1 14.51 Оплата за споживану потужність 1 1 електроенергії 20384 19181 1 1
1 14.6І0плата за газ 7069 70691 1 1
1 14.71 Оплата за воду 7454 55701 1 1
1 14.81 Оплата за землю
1 14.91 Оплата за екологію
1 14. ІОІОплата за послуги залізниці 130101 1 1
1 14.11І0плата за автопослуги 301 І і
1 14.12І0плата за охорону маоду 1117 11171 1 1
1 14. ІЗІОплата за повітові послуги
1 14.141 Оплата за радіо 25.4 6.81 1 1



57 Продовження додатку 2

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я Курс валют:

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ЗИРОбНИЧО-ГОСЛОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
%

крб.- руб. 
крб.-доллар -

на " 12 ” квітня 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

1 1
1 N 1 Найменування 
1 п/п і

1
План 1 

1

1
Факт 1 

1

13а відповідний 1 
У. 1 період поперед-1 

1 нього місяца 1

1 1 1  2 3 1 4 1 5 1 6 1

1 14.151 Оплата за телефоні 
1 Ів т.ч. міжміські переговори

1
10061

1 1 1 
1 1

1 14,16І0плата за телетайп 4.61 1 1

1 14.17І0плата за ТМЦ під товарну продук- 
1 Іціи, по випускається

1
1

1 1 1 
1 1

1 14.1ВІ0плата інших ТМЦ (нех.ан...) 1 1 ’ 1

1 14.19І0плата за науково-технічну 
1 1 продукції*

' і 
і

1 І 1 
1 1

1 14.201 Оплата за стисле повітря і 1 1
1 1 1

1 14.221 Оплата за кисень , 1 1 1
1 14.231 Будівництво будинку і 1 1

1 14.241 Будівництво прольоту ливарного 
1 Іцеху

і
і

1 1 1 
1 1

1 14.251 На заробітну плату 830001 600001 1 1

1 15ІВитрати на утримання підрозділів 
1 Іта служб заведу

1
1

1 1 1 
1 1

1 15.11 Утримання свинарника 1 1 1

1 15.21 Утримання житлового фонду 1 1 1

1 15.ЗІ Утримання гуртожитків 1 ------ 1- 1 1 ---і------------- ,
1 15.4[Утримання ЖЗК1--- 1---------------------
1 15.51 Утримання дитячих закладів
1 15.61 Утримання ПК Пархоменка

----- ,------,--- ,----------,

1 15.71 Утримання їдальні
1 15.81 Утримання служби автоматики та 1 1промелектропіки I I I  1



О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я  Курс валюті

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ крб.- руб.
крб.-доллар -

5 8  Продовження додатку 2

на ” 12 " квітня 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

1 1
1 N 1 Найменування 
1 п/п 1

1
План 1 Факт 

1
X

За відповідний 1 
період поперед-1 
нього місяца 1

1 1 1  2 3 1 4 5 6 1

1 15.91 Утримання служби головного меха- 
1 Ініка в т.ч. РМЦ

1 1
1

1 15.101 Утримання служби головного енер- 
1 Ігетика в т.ч. енергоцеху

1 1
1

1 15.111 Утримання РБЦ 1

1 1? 121 Утримання інструментального ви- 
1 Іробництва в т.Ч. інструмент.цеху

1 1
1

1 15.131 Утримання автоцеху 1

1 15.141 Утримання ВДВ 1

І 15.151 Утримання дільниці механізації 1

1 15.ІбІУтримання інших служб та підроз- 
1 Іділів заваду

1 1
1

1 їй 1 Кредити одержані 1

1 16.11 Партнерський - строк 01.04.93р. 1

1 16.2(Кредит по сукупності 1

1 16.ЗІБудівництво житлового будинку 1 200000 1

1 16.41 По міжзаліку- строк 10.04.93р. 1

1 16.51 Факторинг ПИБ 1 13704 1

1 16.61 Факторинг АПБ 1 130206 1

1 16.71 Факторинг Київ 1 49650 1

1 171 Заборгованість 1

1 17.1ІВідсотки за кредит (факторинг) 1

1 17.2(Бюджету від реалізації 1

17. ЗІ Бюджету ПДВ 1

==========*======= ================■========== === = = = = ==3======== = = = = = ;.̂ ;=:===:===== = ===;==;=



59 Продовження додатку 2

О П Е Р А Т И В Н Е  З В Е Д Е Н Н Я

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Курс валют:

крб.- руб. 
крб.-доллар -

12 1993р. по Луганському заводу ім.Пархоменка

1 1
1 N 1 Найменування
1 п/п 1

і і 
План 1 Факт 1 X 

1 1

За відповідний 1 
період поперед-1 
нього місяца 1

1 1 1  2 3 1 4  1 5 6 1

1 17.41 Постачальникам за поставлені ТМЦ 1 1901941 1

1 17.51 Безтоварна передплата одержана 1 1493791 1

1 181 Передплата, зроблена за ТИЦ, які 1 1 1 1 1 
1 Іне надійшли до заводу 1 1 1 1 1

1 19(Відвантажені, але не оплачені ТМЦ 
1 1-товарна продукція

1 1 
1 440961

1
1

Ів т.ч.1-Україна (крб.) 1 332091 1

1 І. . . .  .(руб.) 1 38111 1
1 1.......(крб.) 1 1 I I 1

1 1.......(руб.) 1 1 1 1 1
1 1.......(крб.) » 1 І I I  1

1 1—ТМЦ, послуги 1

1 201 Складські залииси ТМЦ 1 — 1 1

1 211 Обсяг незавершеного виробництва 1 — 1 1

1 221 Наявність коштів на розрахунково- 
1 1 ну рахунку

1 1 
1 1400361

1
1

1 231 Кредитове сальдо по заліку 1

1 241 Актив 1 8677531 1

1 251 Пасив 1 6458051 1

1 261 Сальдо 1 +2219481 1

1 .1 
1 .1 
1 .1
1 ІЗаст. начальника ФЕВ

1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 і

1
1

Покиньборода 1

1 ІЗаст. начальника маркетингу 1 1 Денисова 1

1 1 Начальник відділу інформатики
sB3>saxiMxssssssss=srsrsssazs====sssczs3s:

1 1 

іжпапхззаізссзакізвеззвж
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